

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

La semblanza del Padre Albino

Una carta del párroco señor Artiles

No creemos indiscreción publicar esta carta, conque a nuestro director favorece su buen amigo el digno y celoso párroco de San Francisco, de Las Palmas, don Antonio Artiles, a quien nuestro compañero se considera abligado no sólo por su carácter de sacerdote, sino también por su vocación al periodismo católico:

«Señor director de GACETA DE TENERIFE.
Amigo y señor don Adolfo: motivos de gratitud y de cortesía me obligan a dar a Vd. las más expresivas gracias por el honor que me ha hecho publicando con el título de *Señalanza del Obispo de Tenerife una conversación, pobre, como mía, que tuve con el señor Deán, don Enrique González Medina, acerca de la persona del Padre Albino.*

Quiero hacer constar que hablé, por que el señor Maestroescuela puso en mis manos al día siguiente de publicada mi Intervención el número extraordinario con que GACETA DE TENERIFE homenajeó al señor Obispo Albino, al llegar a su Diócesis. Confieso que me sentí corrido y avergonzado al compararlo mi vacía y cursi charla con aquellos trabajos hechos a conciencia por plumas bien cortadas. Nunca tal hiciera si hubiese estado en antecedentes, pero la culpa toda es del Deán que, me tiró de la lengua y me recomendó a usted.

Haciendo el señor Urquinaona el panegírico de San Agustín, le oí una comparación que consideré recurso oratorio vulgar, pero hoy comprendo su alcance y significación. ¡Cuán cierto es que los grandes oradores no dicen vulgaridades, aunque así parezcan! Dijo el Obispo de Canarias y Administrador Apostólico de Tenerife: «San Agustín es un órgano que suena según la mayor o menor maestría del que pone las manos sobre el teclado»; pues yo, haciendo mío el pensamiento que un día me impresionó mal, digo—salvando la distancia que hay entre el santo Obispo de Hipona y el de Tenerife—que el Padre Albino es un órgano moderno que suena como una orquesta, porque tiene toda clase de registros y los combina admirablemente. Por eso en un panegírico sugiere a los oyentes; dando una conferencia en el teatro, círculo o Atenas, avasalla las inteligencias más claras con formidable dialéctica; según comentarios que el hacer a mi distinguido amigo D. Carmelo Casabuenza y a sumy noble esposa, de una plática que hizo ayer a las monjas catalinas, en ese género de oratoria resulta un maestro de espíritu consumado por la dulzura de la voz, la modestia del gesto, el melicismo del concepto y lo cálido del verbo que brota de unos labios que hablan de la abundancia del corazón, que bien parece fragua de divino amor. Pienso que si fuera al Congreso haría allí honor a los nombres de Monesillo y Manterola.

Basta de lata. Se despide para Las Palmas, donde está siempre a sus órdenes, su amigo y capellán

Antonio ARTILES
Párroco de San Francisco

La Laguna de Tenerife, 18 de Septiembre de 1925.

P. D. No me doy prisa de profeta al afirmar que el Pontificado del Padre Albino formará época en la historia del archipiélago canario. Hará méritos para que su nombre pase cubierto de gloria a las futuras generaciones.

Gobierno civil

La Asociación Insular de «Foot-Ball»
Don Guillermo Cabrera Felipe, presidente de la Asociación Insular de Foot ball, ha remitido a este Gobierno civil copia del acta de constitución de aquella entidad, así como de los acuerdos tomados en esa reunión.

Nombramientos
El subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, dice a este Gobierno civil, que ha sido nombrado jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de esta capital, don Arturo Pérez Zamora y Mandillo.

Licencia por enfermo
La Dirección general de Seguridad participa al gobernador civil, señor Villar Grangal, que le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo al aspirante de 1.ª clase del Cuerpo de Vigilancia afecto a la Delegación del Gobierno en Las Palmas, don Luis Lamata Tasteta.

Se da el nombre de la Infanta doña Isabel a una calle de Icod

La Alcaldía de Icod comunica al gobernador civil que en sesión extraordinaria celebrada por ese Ayuntamiento el 14 del actual, se acordó atender la petición formulada por la Comisión municipal Permanente y por tanto dar el nombre de S. A. la serenísima Infanta doña Isabel de Borbón, a la calle del Norte de la citada villa, por haber accedido a apadrinar el Pendón de Icod en el acto solemne de su bendición.

El descubrimiento de la lápida se hará el día de la fiesta onomástica de dicha Infanta, que tendrá lugar el 19 de Noviembre próximo

MANANA

De un nuevo libro

Tutankhamen en Creta

por B. BONNET

Aclaraciones necesarias

A propósito de una honrosa alusión

La lectura de un artículo sobre el Pendón Real y otros Pendones laguneros, publicado recientemente en uno de los editoriales de este importante diario, debió a él a la erudita pluma del Cronista, incanescible investigador de archivos y entusiasta genealogista, señor Montes de Oca García, nos sorprendió con la honrosa mención que hizo de nosotros al pronunciarse, con la autoridad de su opinión personal, por la creencia de que el santo Cristo de esta ciudad es de talla italiana, correspondiente al primer período del Renacimiento.

Nada tendríamos por nuestra parte que objetar, sino únicamente nuestro agradecimiento, que sin reservas mentales tributamos al Cronista de la Región, nuestro cordial amago, por el buen concepto que le merecemos, si no temiéramos que la maldicia, aliada con la envidia, acaso nos presentara como de completo acuerdo para el aludido contra opiniones de otras personas, para que ena, personalmente al menos, guardáramos muchos respetos y consideraciones, tan debidas a la edad, estado y competencia.

Pero además de lo anterior, la amable cita acaso se prestase a otros equívocos, como el de que por algunos pudiera creerse que pretendemos sentar plaza de inteligentes en Arte y en conocimientos arqueológicos, sólo porque hayamos emborrornado a estos unas cuantas cuartillas y hojeados al P. Neval, Charvet, Relnach y otros autores.

Cierto que una o dos veces y de una manera ocasional, opinamos, no afirmamos, a similitud de ficcionados, que el Cristo de San Francisco no era de hechura italiana, y que nos parecía que pudiera ser de talla italiana, fundándonos en sonoras razones arqueológicas, sin que, naturalmente, pretendiéramos pedantemente sentar una conclusión, que es únicamente pueden dictarla los conagrados y doctos en esta difícil ciencia, cuya posesión supone largos y concienzudos estudios, acopiados de atenta observación y visitas a museos y monumentos, circunstancias que—temerosos de ello la seguridad absoluta—no ignorar por su parte nuestro ilustrado amigo portuense.

D. V. DARIAS Y PADRÓN.

La Laguna, 16 de Septiembre de 1925.

LA GIRALDA

Es la MANZANILLA por excelencia
Luis G. Gordon y Doz

En La Laguna

El Bazar de la Cruz Roja

Un buen éxito ha sido para la Asamblea local de la Cruz Roja Española en la vecina ciudad de La Laguna, el Bazar instalado este año, durante las pasadas fiestas, en la plaza de San Francisco, y que seguirá, en el resto de la temporada veraniega, en la Alameda del Adelantado.

Muchos son los objetos que se han ido recibiendo, algunos muy preciosos y de bastante valor, sobresaliendo los donados por el Reverendísimo P. Albino, Obispo de Tenerife; gobernador civil de Canarias, general gobernador militar del Distrito; presidente de Honor de la Cruz Roja, designada por S. M. la Reina, señora marquesa de la Fuente de las Palmas; y otras varias entidades, autoridades y corporaciones.

Como al Bazar continuará abierto, según manifestamos, por lo menos hasta las fiestas de San Miguel, las personas que han ofrecido donar algún objeto pueden enviarlo a los sitios ya indicados (Farmacia de Santos, Establecimiento de Pozuelo o Librería de Vera), con lo cual contribuirán a la obra altruista que en todo tiempo realiza la benemérita Institución de la Cruz Roja.

A más de los que ya hemos dados a conocer, se han seguíto recibiendo los objetos siguientes:
Rvmdo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.—Una valiosa pila para agua bendita, de jaso, con medallón de la Virgen del Pilar y recipiente de plata vieja.

D.ª Manuela Bethencourt, Vda. de Olavijo.—Dos tiberas de porcelana y una bandeja de cristal y metal blanco.

Los marqueses de la Fuente de las Palmas.—Un reloj de sobre mesa y pared, dos figuras de yeso, dos botellas para agua, y una figura de terracota.

D. Antonio Quintero.—Dos floreros cristal, un par de zapaticos porcelana de fantasía y dos figuras de moros de biscañí.

D.ª Dolores Martín.—Un juego de asalto y un muñeco de celuloide.

D. Daniel P. Neiro.—Un enjugatorio de cristal, un porta esencias con tres fraguetas de perfumes y un par de jardineras porcelana con figuras de gallos.

D. A.fredo Rubira.—25 pesetas.

D.ª Dalila Cifra.—Un niño de blacuit, acostado y un florero largo cristal Bohemia.

D. Daniel Morales Olavijo.—Un centro mesa cristal decorado.

Cartas de Alemania

La tragedia de Schneidemühl

(De nuestro Corresponsal)

A pocos centenares de metros del llamado «corredor polaco» (sería más justo llamarle corredor alemán, puesto que alemanes son la inmensa mayoría de las gentes que en él viven) se encuentra la vieja ciudad prusiana de Schneidemühl. Pequeña ciudad de provincia, limpia, activa, con una actividad de lento ritmo, su vida se encuentra perturbada desde hace algunos días por un acontecimiento insólito. Su nombre desconocido casi, hasta hace unos días, fuera de las fronteras alemanas, ha hecho vibrar durante una semana los hilos telegráficos de todos los países y las ondas de todos los cielos. Schneidemühl, convertida en ciudad fronteriza por el Tratado de Versalles, ha sido y está siendo todavía mientras escribo estas líneas, teatro de extraordinarias escenas. En el espacio de unas cuantas horas han llamado a sus puertas millares y millares de seres humanos sin refugio, sin fortuna, sin pan y sin norte. Veinte mil refugiados en el espacio de dos días. Un pueblo entero. Una verdadera migración, como los países occidentales de Europa no habían presenciado otra igual desde los comienzos de la Edad Media, cuando la estructura política de Europa era todavía embrionaria: los pueblos no disponían de un hogar definido y los hombres no eran dueños de la tierra que pisaban.

Estos veinte mil seres humanos—muchos ancianos, muchas mujeres, más de tres mil niños menores de diez años—que acaban de llegar a Schneidemühl buscando refugio son, todo el mundo lo sabe, hombres, mujeres y niños de raza alemana, de lengua alemana, que al ser traspasada a Polonia la tierra en que vivían optaron por la conservación de la nacionalidad alemana. No se les acusa de nada más. Na se invocan ningún otro motivo para justificar su expulsión y su despojo. Es más—preparámonos a decirlo, porque es muy importante—esta expulsión y este despojo son perfectamente legales. Fueron convenidos, una y otra, en un solemne Tratado polaco-alemán firmado en Viena hace poco más de un año. Y, sin embargo, después de recorrer en compañía de otros corresponsales extranjeros, los inmensos y desastrosos campos del antiguo aeródromo de Abtau, donde se ha ofrecido a los expulsados la inhumana operación de reunir en grandes grupos a los niños, se ve la inhumanidad de la operación resultan tan evidentes que todas las consideraciones y justificaciones legales, jurídicas y diplomáticas se desvanecen.

No se trata ahora, en una crónica periodística, de hacer la revisión del Tratado de Versalles, ni siquiera de discutir el problema de las fronteras de Polonia tal como quedaron definidas en dicho Tratado.

Admitamos—y ya es mucho admitir—que las actuales fronteras de Polonia, con corredor y todo, sean las más justas y posibles. No por ello queda transformada la realidad ni destruido este hecho: una vez trazada la línea de la nueva frontera quedaron un cierto número de alemanes dentro del nuevo Estado polaco y un cierto número de polacos—hombres de raza y de lengua polaca—dentro del antiguo Estado alemán. Eso era inevitable, después de haber convivió con Alemania más de dos siglos una gran parte de Polonia. Se trata para ambos Estados de un simple problema de minorías nacionales, puesto que los alemanes de Polonia son, a pesar de su distinta nacionalidad, ciudadanos polacos y, contrariamente, los polacos de Alemania, conservan la ciudadanía alemana.

Pero la cuestión se complica, a causa

de los llamados «optantes». Con el nombre de optantes se designa a aquellos alemanes que, habitantes de un territorio cedido a Polonia, no quisieron renunciar a la nacionalidad alemana y, viceversa, a aquellos polacos residentes en territorio alemán y originarios de los territorios cedidos que solicitaron un cambio de nacionalidad para pasar a ser ciudadanos polacos. El número de los primeros es muy superior al de los segundos, pero jurídicamente la naturaleza de ambos casos es la misma.

Los motivos que pueden haber inducido a los optantes a escoger un cambio de nacionalidad, aun sabiendo que con ello podían acarrearles graves incomodidades, son, desde luego, igualmente respetables en ambos casos. Exaltado patriotismo, rígido sentimiento del honor, fidelidad a un juramento dado. Un gran número de optantes son hombres de edad avanzada, a los cuales el cambio de nacionalidad en el caso de su vida deba parecer inconcebible. Otros son multidosos, inválidos de guerra; a sus ojos el abandono, aun solo formal, de la patria por la cual lucharon y sacrificaron su vida habría de parecerse por fuerza una traición. Estos optantes crearon con su declaración—es cierto—un problema jurídico. ¿No hubiera sido posible dar a este problema jurídico una solución humana?

Es toda la cuestión. La solución humana hubiera consistido, a no dudarlo, en dejar a los optantes—personas en su mayor parte inofensivas por su edad o por su estado de caso ya hemos visto—tranquilos en sus casas. Dentro de dos generaciones, a más tarde, el problema hubiera desaparecido. Pero Polonia no quiso aceptar esta solución. Exigió que fuera reconocido el derecho de los Estados—de todos los Estados—a expulsar de su territorio a los optantes. Alemania sostiene la tesis contraria. El árbitro designado para resolver la diferencia—el señor K. K. Bek de la Sociedad de Naciones, jurista joven y eminente sin la menor experiencia de las cosas de la vida—admitió como válida la tesis polaca. Polonia hubiera podido contentarse con este triunfo teórico y no proceder a la expulsión de los optantes mientras la necesidad de esta medida, necesariamente brutal e inhumana, no se demostrara en la práctica.

Fué el punto de vista adoptado por Alemania: renunciar, por humanidad, al ejercicio de un derecho. Pero Polonia ha entendido las cosas de otro modo. Exige, como Shylock su libra de carne de su deudor, la integridad de su derecho. Y da con ello lugar no sólo a la tragedia de Schneidemühl sino a represalias por parte del Gobierno alemán. Todos los optantes polacos que todavía residen en Alemania—no son muchos; al parecer el entusiasmo de los polacos alemanes a optar por Polonia no ha sido muy grande—serán expulsados sin excepciones ni contemplaciones. Así acaba de anunciarlo Stresemann en el nombre del Gobierno. Schneidemühl tendrá pronto un equivalente del otro lado de la frontera. Polonia podrá apreciar así también el mal sabor de boca que deja, a veces, la interpretación estérica de los tratados.

De todo lo cual se desprende que a los siete años de terminar la guerra se cambian seres humanos, a través de las fronteras, como cabezas de ganado. Es un espectáculo muy poco consolador.

Eugenio XAMMAR.

Schneidemühl, Agosto de 1925

De un homenaje

Telegramas del insigne Cardenal Benlloch

A Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife

El Emmo. Sr. Cardenal Benlloch ha dirigido el siguiente expresivo telegrama a nuestro amadísimo Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, con motivo del reciente homenaje tributado al Insigne Arzobispo de Burgos en la Santa Iglesia Catedral de La Laguna:

«Viva emoción entérome solemneidad homenaje lápida Catedral conmemorativa mi visita; agradezco Vencencia discurso pronunciado, ruegolos haga público profundo agradecimiento autoridades, pueblo que tendrán en mi decidido protector intereses, haciendo votos prosperidad, bendiciéndoles paternalmente.—Cardenal Benlloch.»

Al presidente de la Económica

También el Sr. Cardenal Benlloch ha enviado al director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, nuestro respetable amigo don Mateo Alonso del Castillo y Pérez, el telegrama que transcribimos a continuación:
«Agradezco participación Sociedad digna dirección, homenaje Catedral lápida conmemorativa visita; recuerdo indeleble paso Laguna, llevando alma afecto pueblo.—Cardenal Benlloch.»

SE ALOUILA una casa con toda clase de comodidades, y un salón propio para depósito.

Darán razón, en la calle Canales núm. 82 de 11 de mañana a 4 de la tarde.

Asamblea en Las Palmas

Los frutos canarios

Conforme anunciamos, el lunes último se reunieron en Las Palmas en Asamblea los alcaldes de los pueblos de aquella isla, presidentes de la Cámara Agrícola, Patronal de Exportadores, Económica de Amigos del País, gran número de propietarios y exportadores, para tratar de la gran amenaza que pesa sobre la exportación canaria por los enormes derechos que Alemania intenta imponer a la introducción de nuestros frutos en los mercados de aquella nación.

El presidente accidental del Cabildo Insular de Gran Canaria, señor Hernández González, hizo una exposición del asunto, dando cuenta de las gestiones hechas y de sus resultados, opinando, a igual que otros señores que hicieron uso de la palabra, que los momentos son de gravedad para la agricultura canaria, seriamente amenazada por un cuantioso impuesto, y que, si queremos evitar esos perjuicios, hay que hacer una intensa campaña aquí y en Madrid, a fin de que el Poder público oiga la voz clamorosa de las islas Canarias, en problema de tal trascendencia.

Después de un ligero cambio de impresiones, se acordó nombrar una Comisión compuesta de representantes de la Cámara Agrícola, Patronal de Exportadores, Económica de Amigos del País, Ayuntamiento de Las Palmas, como representantes de la isla, y del Cabildo, para que marche a Madrid a hacer las oportunas gestiones. Los reunidos, después de la Asamblea, marcharon a visitar al conde de Alemania y al delegado del Gobierno.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Para hoy ha sido puesto al cobro en esta Delegación de Hacienda, un libramiento de 90.000 pesetas, a favor de don Luis Arenas.

Contribución territorial

El «Boletín Oficial», correspondiente al día 16 del actual, publica la siguiente importante Circular de la Administración de Rentas públicas:

Próxima la época en que los Ayuntamientos y Juntas periclales han de formar los apéndice para el año económico de 1926-27, en ellos han de incluirse sin excusa ni pretexto alguno los partes de aitas por Rústica y Urbana que, a consecuencia del Real decreto de 26 de Octubre de 1923, se han producido y para cuyo efecto fueron remitidas a dichas Corporaciones en el mes de Abril de 1924 al objeto de su comprobación e instrucción de los expedientes que determinan el vigente Reglamento de la Contribución territorial de 30 de Septiembre de 1885 y Real decreto de 10 de Agosto de 1923.

Esta Administración cree llegado el caso de advertir a los Ayuntamientos tengan presente las instrucciones, claras y terminantes, dadas por la Administración de Contribuciones en la Circular de 25 de Junio de 1924, publicada en el número 77 correspondiente al 27 de dicho mes y año del «Boletín Oficial» de la provincia.

Asimismo se les advierte que el plazo para la presentación de los apéndice finaliza el día 1 de Enero de 1926, todo lo que se hace público por medio de este periódico oficial a fin de que no puedan dichas Corporaciones y sus Juntas periclales alegar ignorancia.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Septiembre de 1925.—Enrique B. Martínez.

HOJA DEL DIA

AMOR LIBRE

Darwin fué muy benévolo con la especie humana cuando afirmó que desdeña del mono. Estamos seguros de que la humanidad no procede del mono sino que retrocede hacia el mono, es decir, que no venimos del mono, vamos al mono.

Diganlo, si no, esos gobiernos soviéticos entretendidos en destruir la unión matrimonial propia de la especie humana, para sustituirla por el amor libre o el «arrimo libre» que tanta boga ha alcanzado entre muchas especies animales, aunque no entre todas, pues hay algunas mucho más humanas que los propios soviets, que no tienen inconveniente en reconocer la unidad de pareja y la fidelidad a la misma.

En esas nuevas disposiciones que los soviets están estudiando (a cualquier cosa llaman estudiar) se dice que va a haber reglas para determinar la paternidad y para designar, por lo tanto, cual de los hombres de los muchos que pueden haber vivido en compañía de la mujer, es el encargado de alimentar los hijos que pudieran haber nacido.

¡Tendrán que ver las reglitas! Y tendrán también que ver los desdichados hijos a quienes se les adjudique por sorteo un padre (no pueden consistir en la otra cosa las reglas) como se los pudiera adjudicar un premio de la lotería.

Va a establecerse, además, según dicen, en ese novísimo sistema del «arrimo libre» ideado por los soviets, que el divorcio o la separación de los que alguna vez quisieran reunirse con alguna frecuencia, puede conseguirse con la sola voluntad de una de las partes. Es decir, libertad para el arrimo y libertad para el desarrimo y viceversa la libertad.

¡Buena va a ponerse aquel país al cabo de un par de años de regir esas

disposiciones, si es que, en efecto, pueden llegar a regir, preceptos tan absurdos, más allá de un par de días! El hambre y las revoluciones pasadas no van a tener punto de comparación con el hambre y las revoluciones que se acercan al calor de esas transformadoras leyes, que no son, en realidad, otra cosa que la carencia y el desprecio de todas las leyes, incluso las de la naturaleza.

¡Y aún pensamos en ejercer el protectorado de Marruecos, mientras dejamos a los soviets sin protección ni tutela de ninguna clase, a pesar de su manifiesta incapacidad para regirse y para gobernar!»

Esos ensayos de retorno a la vida de la caverna, con desconocimiento completo de lo que demandan la moral y el orden, son un caso funestísimo, no solo para los mismos soviets que los practican, sino para los pueblos todos del mundo que presencian su desarrollo.

El «amor libre», que más debiera llamarse el apelo libre, porque amor y libertad son palabras que se repelen, ya que el ser que ama de veras no sueña ni desea ser libre, sino esclavo de aquel a quien ama. Es amor libre, repetimos, es la destrucción de la familia, y la destrucción de la familia, base y fundamento de la sociedad, es infaliblemente la destrucción de la propia sociedad.

FERNANDO.

COMPRE V.

los artículos de regalo en la calle de San José, 17, son los más elegantes, los de mejor gusto, los más baratos y de mejor calidad.

Comprando siempre en esta casa ahorra dinero.
San José número 17
Óptico Villalba

El suceso de ayer EN LA CANTERA "LA JURADA"

Joven sepultado por unas piedras

Por noticias recibidas en esta capital, nos enteramos de que en la cantera «La Jurada», fué encontrado sepultado entre unas piedras de regular tamaño, en el día de ayer, el joven Hipólito Hernández Cabrera, de unos 20 años de edad, soltero y con domicilio actual en el valle de Bufadero, donde reside en compañía de sus padres.

Ayuntamiento Riegos de calles

Se encuentra a estudio del Sr. arquitecto municipal Don Otilio Arcejo la propuesta de la Comisión especial de Aguas y Montos acerca de la construcción de un riego de las calles de la ciudad, que se elevaría por medio de un motor instalado en el sitio más adecuado del puerto.

Obras del puerto

En la extremidad del muelle Sur se ha instalado una toma de agua para uso de los contratistas de las obras del puerto, Sres. Siemens Schuckert.

Pastoreo abusivo

Ha sido denunciado el vecino de Anaga, Molés Marrero Izquierdo, por pastoreo abusivo en el monte público denominado Tonereros.

Daños en el monte de Aguirre

La Guardia forestal del Estado denuncia a la vecina del pago de Jardina, Marcelina Afonso, por daños causados en el sitio del monte de Aguirre conocido por Cabeza del Navío.

El segundo depósito de aguas

El que se está construyendo en el solar que adquirió el Ayuntamiento detrás de la plaza de Toros, y del que es autor el señor arquitecto jefe de Obras municipales don Antonio Pintor, tiene dos departamentos que miden 24'30 por 20'20 y 6'20 metros de altura, cubriendo en total 6.062 metros o sean doce mil ciento veinte y cuatro pipas.

Filtraciones

El personal investigador al servicio de la Sección de Aguas denuncia que cada vez que se pone agua a los aljibes de las casas de la calle del Progreso números 19, 21 y 23 se inundan las paredes y pisos de la casa de la misma calle señalada con el núm. 17.

La canalización de Aguirre

Según opinión de un facultativo al servicio de este Ayuntamiento, la canalización de las aguas dentro del monte de Aguirre, producirá un caudal de unas dos mil pipas diarias.

Los Sports FOOTBALL

Los encuentros de mañana EN EL STADIUM Probablemente se celebrará mañana en el Stadium, a las 4 y media de la tarde, un encuentro entre los equipos Salamanca e Iberia, que se espera con creciente interés, dado el alto renombre que rodea a los once contendientes.

¿Que es miel David's?

Excelente alimento y un precioso medicamento natural, que tiene la ventaja sobre los demás dulces y azúcares artificiales de no producir, como éstos, irritación del estómago, ni estrepitar el empuje de los dióxidos originando las caries de los dientes, como dice el doctor Sousa, en su estimada obra «El Naturismo».

Para los interesados

Existencia de varas en dos clases para estacas y sustitución de cañas, los que necesitan pueden dirigirse a la Tabacquería La Nobleza, Plaza de la Constitución, número 2.

Ayuntamiento

Riegos de calles Se encuentra a estudio del Sr. arquitecto municipal Don Otilio Arcejo la propuesta de la Comisión especial de Aguas y Montos acerca de la construcción de un riego de las calles de la ciudad, que se elevaría por medio de un motor instalado en el sitio más adecuado del puerto.

Obras del puerto

En la extremidad del muelle Sur se ha instalado una toma de agua para uso de los contratistas de las obras del puerto, Sres. Siemens Schuckert.

Pastoreo abusivo

Ha sido denunciado el vecino de Anaga, Molés Marrero Izquierdo, por pastoreo abusivo en el monte público denominado Tonereros.

Daños en el monte de Aguirre

La Guardia forestal del Estado denuncia a la vecina del pago de Jardina, Marcelina Afonso, por daños causados en el sitio del monte de Aguirre conocido por Cabeza del Navío.

El segundo depósito de aguas

El que se está construyendo en el solar que adquirió el Ayuntamiento detrás de la plaza de Toros, y del que es autor el señor arquitecto jefe de Obras municipales don Antonio Pintor, tiene dos departamentos que miden 24'30 por 20'20 y 6'20 metros de altura, cubriendo en total 6.062 metros o sean doce mil ciento veinte y cuatro pipas.

Filtraciones

El personal investigador al servicio de la Sección de Aguas denuncia que cada vez que se pone agua a los aljibes de las casas de la calle del Progreso números 19, 21 y 23 se inundan las paredes y pisos de la casa de la misma calle señalada con el núm. 17.

La canalización de Aguirre

Según opinión de un facultativo al servicio de este Ayuntamiento, la canalización de las aguas dentro del monte de Aguirre, producirá un caudal de unas dos mil pipas diarias.

Los Sports FOOTBALL

Los encuentros de mañana EN EL STADIUM Probablemente se celebrará mañana en el Stadium, a las 4 y media de la tarde, un encuentro entre los equipos Salamanca e Iberia, que se espera con creciente interés, dado el alto renombre que rodea a los once contendientes.

¿Que es miel David's?

Excelente alimento y un precioso medicamento natural, que tiene la ventaja sobre los demás dulces y azúcares artificiales de no producir, como éstos, irritación del estómago, ni estrepitar el empuje de los dióxidos originando las caries de los dientes, como dice el doctor Sousa, en su estimada obra «El Naturismo».

Para los interesados

Existencia de varas en dos clases para estacas y sustitución de cañas, los que necesitan pueden dirigirse a la Tabacquería La Nobleza, Plaza de la Constitución, número 2.

Las obras de Roque Negro-Catalanes

Interesantes manifestaciones del señor Fernández Navarro

El Ingeniero de Minas don Pedro Armendariz, director de las obras de captación de aguas que se están realizando en la galería de Roque Negro-Catalanes, ha presentado el siguiente informe redactado por el eminente geólogo don Lucas Fernández Navarro, a consecuencia de la visita girada a las obras aludidas, mediante invitación de esta Alcaldía, y que el señor Armendariz estimaba altamente beneficiosa para el porvenir de la galería que nos ocupa.

«Por encargo del Excmo. señor alcalde del Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife don Francisco La Roche, visitamos el día siete del pasado Agosto la galería de Roque Negro-Catalanes, que surte de agua a la capital de la provincia.

En nuestra visita fuimos acompañados del ingeniero de Minas don Pedro Armendariz, por cuyo intermedio habíamos recibido el encargo y que como director actual de las obras pudo proporcionarnos numerosos datos acerca de las mismas. También nos acompañaba el catedrático del Instituto de La Laguna, don Agustín Cabrera.

Una visita única a zona tan compleja y poco conocida (bajo el punto de vista hidrológico) como la en que está emplazada la galería, no permite un verdadero estudio del complejo problema que dicha galería—y la accidentada historia de su perforación—ofrecen al hidrólogo. Así esta nota no puede ser más que una impresión, concretada exclusivamente al estado de la perforación en el momento actual. El abordar el problema en toda su generalidad exigiría varios días de estudio en el campo y de análisis de los datos adquiridos. Labor que la premura del tiempo no me permitía en esta ocasión, pero que no tendría inconveniente en realizar cuando las circunstancias lo permitieran.

No hemos de describir la galería ni de señalar sus características topográficas, por estar ya hecho en los informes de cuantía me precedieron en el estudio de esta perforación. Solo recordaremos que está abierta a una masa potente de conglomerados y tobas rojas de materiales volcánicos de gran antigüedad, con intercalaciones de basaltos mas o menos alterados y con diques (también basálticos) en haces paralelos de dirección general E. W. Este conjunto representa la parte más vieja de Tenerife y es lugar apropiado para que en él se acumulen grandes caudales acuíferos. Las circunstancias exteriores para facilitar esta acumulación serían completas si a la accidentada topografía, a la naturaleza de los materiales petrográficos y a la presencia de las

nieblas, se uniera una población forestal abundante. La primera condición para enriquecer y regularizar el régimen de las aguas subterráneas en esta región, es la repoblación forestal de la cordillera.

La galería total me parece encontrarse ya en régimen totalmente normal, sin temor a nuevos corrimientos (mejor diríamos desplomes), si bien en algunos de sus trayectos deberán tomarse ciertas precauciones comunes a toda labor subterránea en terrenos flojos. Esto es labor de ingeniero más que de hidrólogo. La disminución paulatina de caudal puede obedecer a obturación de los conductos interiores por arrastre de limos y aún por depósitos químicos, o a la escasez de condensaciones, cada vez menos copiosas.

Lo primero solo puede combatirse con un gran cuidado de la galería, conservando limpios y expeditos los puntos de emergencia de las aguas. Actualmente esto es punto menos que imposible, pues el mudo (por lo demás bien excusable) de nuevos hundimientos, ha aconsejado un revestimiento tal de la galería, que más bien puede considerarse como un parcial tapamiento de los nacientes que la nutren. Se impone una modificación de semejante estado de cosas, limitando los revestimientos a lo prudencialmente necesario y habiéndolos en forma tal que por mecanismos, almenaras o redes filtrantes permitan sin gran dificultad la salida de las aguas. Si estas hallan obstáculos en su marcha hacia el espacio libre que las ofrece la galería, buscarán poco a poco nuevos caminos y su caudal irá mermando por tal causa.

Labores de captación cuidadosa y de gran minuciosidad, exploración transversal de los niveles acuíferos ya cortados, conducción conveniente en el interior de la galería por atarjes y mejor aún por tuberías, sin revestimientos de suelo y paredes que puedan ser obstáculos a la salida del agua, harían seguramente que el caudal obtenido creciera en considerable proporción. El detalle de estas obras no es necesario señalarlo, teniendo la galería dirección celosa y competente.

En cuanto a la perforación de nuevas galerías para buscar nuevos caudales que sin detrimento del actualmente disponible aumenten la dotación de agua de que dispone Santa Cruz, es asunto sobre el cual no se puede opinar, sin un previo estudio de la cuenca, trabajo que yo no he tenido ocasión de realizar, como al principio de este breve informe advertí.

Observatorio Municipal

Diálogo de Septiembre El tiempo Presión barométrica máxima, referida al nivel del mar. 764'5 mmtrs. Oscilación barométrica. 2'1 Temperatura a la sombra. 26'4 Temperatura mínima. 19' Humedad relativa media. 60 centésimas Agua evaporada. 6'4 milímetros Dirección dominante del viento E. Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas. 891 kilómetros Precipitación acnosa. 0'0 milímetros Estado general del cielo. Casi despejado. Estado general del mar. Casi despejado. Tiempo probable. Buen tiempo.

EL REGALO

de la serie C, de la fábrica de chocolates NIVARIA, correspondió al número 15 628. El poseedor del mismo puede pasar a recogerlo en el domicilio de la fábrica, Avenida de Aguirre núm. 4, en La Laguna. El nuevo obsequio, serie D es por valor de 500 PESETAS

En esta capital y en la provincia Ecos de sociedad

Crónica de sucesos

Muerte casual de un individuo

Dicen de Gransdilla que en ocasión de encontrarse trabajando en la tarde del 12 de actual en una cueva situada en el punto conocido por «Los gatos», del término municipal de Arico, el joven de 19 años de edad, soltero, residente en el pago del Río, Juan García Hernández, se le desprendió una piedra de la cueva mencionada, dejando muerto en el acto al infeliz obrero.

Perturbación y alarma

La Guardia civil destacada en Gransdilla, participa que han sido denunciados al Sr. juez municipal de San Miguel, los vecinos del mismo pueblo Domingo Méndez Rodríguez y Manuel Rodríguez González, ambos mayores de edad, los que por antiguos resentimientos personales, sostuvieron un altercado, causando la consiguiente perturbación y alarma en el vecindario.

Sociedades

Nueva Asociación del Magisterio

Ha quedado constituida legalmente en La Palma la Asociación del Magisterio privado de Gran Canaria, habiéndose nombrado la Junta Administrativa, compuesta de los señores siguientes:

Presidente, don Francisco Morales Rodríguez; secretario, don Agustín García Estévez; tesorero, don Francisco Linares Liria; bibliotecario, don Pedro Caballero Jiménez; vocales, don Salvador Cabrera Gallardo; doña Francisca Pérez Cubas, señorita Isabel Alvarado Doreste y doña Dominga González.

Deslegados: don Cesáreo Suárez Sánchez, en Told; don Fernando Cabrera Ponce, en Arucas; don Francisco Quesada Martín, en Gáldar; doña Dolores Aguiar Hernández, en Bafaderos; don José Déniz Marrero, en Teror; y don José Caballero Bolaños, en Güla.

También se nombró presidente honorario a don Ignacio Díaz Agullar, por los relevantes servicios prestados a la referida Asociación.

Gran novedad

La importante fábrica de tabacos La Belleza pondrá muy pronto a la venta los cigarrillos NUEVOS ARGELINOS

que por su estupenda presentación, buena calidad y económico precio, será el cigarrillo preferido por el público. Los Nuevos Argelinos cajetilla de 20 cigarrillos superiores, solo valdrá 30 céntimos. Pida Vd. siempre BELLEZA y nada más que BELLEZA

Una distinción

Nuestro querido amigo y culto colaborador don Francisco P. Montes de Oca García ha sido honrado con el título de académico, en la clase de extranjeros, en Canarias por la Academia Nacional de la Historia de Colombia (Bogotá), en atención a sus valiosas investigaciones practicadas en favor de los Adelantados de Tenerife y de la provincia de Santa Marta, del antiguo Reino de Nueva Granada en aquella floreciente República, y a otros importantes estudios históricos relacionados con las glorias prerribas de la vida colonial en el mencionado país hispanoamericano.

Damos la más cordial enhorabuena al ilustrado Cronista oficial de Canarias, señor Montes de Oca García, por la honrosa distinción de que ha sido objeto.

Enfermos

En la aternidad Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez, ha ingresado, para ser operada, la señora doña Concepción Martín.

Matallotes

Después de sufrir una delicada intervención quirúrgica, ha dado a luz con toda felicidad, en la Maternidad Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez, la señora doña Adoración Jiménez Ruiz.

En Las Palmas ha dado a luz una niña la señora esposa de don José Galán y Rojas, interventor de Hacienda.

Bodas

En Las Palmas ha sido pedida la mano de la simpática señorita Antonia García para el joven don Esteban Gárra Coll, del Comercio de aquella ciudad.

Boda de un exministro

Según comunican de la Habana hace unos días se celebró en aquella capital el matrimonio del exministro español don Antonio Goicoechea con la bella señorita Josefina García, perteneciente a opulenta familia, que goza de grandes simpatías en la Habana.

Como testigos firmaron el acta el presidente de la R. pública cubana, señor Machado; el ministro de España, señor Maridatqui; don R. fael Montoro; el propietario del periódico «Diario de la Marina», don de Rivero; el general Agramonte y el secretario del departamento de Hacienda, señor Cartaya.

Los recién casados recibieron muchas felicitaciones. En el vapor «Oropesa» han embarcado los nuevos señores de Goicoechea para venir a España.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto Vapores entrados ayer «Vittorio Veneto», italiano, de Valparaíso y Barbados, consignado a Tenerife Coaling. «Águila de Oro», español, de Las Palmas, con carga general. «Tacoronte», español, de Los Silos, con frutos. «Taoro», español, del Puerto de la Cruz, con carga general. «Carmen», español, de San Sebastián de la Gmera, con frutos. «Manuel Ardi», español, de Barcelona, encarga y Cádiz, consignado a La Roche. T. sin 8 pasajeros y conduca en tránsito 285. «Böhme», español, de la Gmera, con frutos. «Fuerteventura», español, de Las Palmas, con pasajeros.

En esta capital y en la provincia Ecos de sociedad

Crónica de sucesos

Muerte casual de un individuo

Dicen de Gransdilla que en ocasión de encontrarse trabajando en la tarde del 12 de actual en una cueva situada en el punto conocido por «Los gatos», del término municipal de Arico, el joven de 19 años de edad, soltero, residente en el pago del Río, Juan García Hernández, se le desprendió una piedra de la cueva mencionada, dejando muerto en el acto al infeliz obrero.

Perturbación y alarma

La Guardia civil destacada en Gransdilla, participa que han sido denunciados al Sr. juez municipal de San Miguel, los vecinos del mismo pueblo Domingo Méndez Rodríguez y Manuel Rodríguez González, ambos mayores de edad, los que por antiguos resentimientos personales, sostuvieron un altercado, causando la consiguiente perturbación y alarma en el vecindario.

Sociedades

Nueva Asociación del Magisterio

Ha quedado constituida legalmente en La Palma la Asociación del Magisterio privado de Gran Canaria, habiéndose nombrado la Junta Administrativa, compuesta de los señores siguientes:

Presidente, don Francisco Morales Rodríguez; secretario, don Agustín García Estévez; tesorero, don Francisco Linares Liria; bibliotecario, don Pedro Caballero Jiménez; vocales, don Salvador Cabrera Gallardo; doña Francisca Pérez Cubas, señorita Isabel Alvarado Doreste y doña Dominga González.

Deslegados: don Cesáreo Suárez Sánchez, en Told; don Fernando Cabrera Ponce, en Arucas; don Francisco Quesada Martín, en Gáldar; doña Dolores Aguiar Hernández, en Bafaderos; don José Déniz Marrero, en Teror; y don José Caballero Bolaños, en Güla.

También se nombró presidente honorario a don Ignacio Díaz Agullar, por los relevantes servicios prestados a la referida Asociación.

Gran novedad

La importante fábrica de tabacos La Belleza pondrá muy pronto a la venta los cigarrillos NUEVOS ARGELINOS

que por su estupenda presentación, buena calidad y económico precio, será el cigarrillo preferido por el público. Los Nuevos Argelinos cajetilla de 20 cigarrillos superiores, solo valdrá 30 céntimos. Pida Vd. siempre BELLEZA y nada más que BELLEZA

Una distinción

Nuestro querido amigo y culto colaborador don Francisco P. Montes de Oca García ha sido honrado con el título de académico, en la clase de extranjeros, en Canarias por la Academia Nacional de la Historia de Colombia (Bogotá), en atención a sus valiosas investigaciones practicadas en favor de los Adelantados de Tenerife y de la provincia de Santa Marta, del antiguo Reino de Nueva Granada en aquella floreciente República, y a otros importantes estudios históricos relacionados con las glorias prerribas de la vida colonial en el mencionado país hispanoamericano.

Damos la más cordial enhorabuena al ilustrado Cronista oficial de Canarias, señor Montes de Oca García, por la honrosa distinción de que ha sido objeto.

Enfermos

En la aternidad Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez, ha ingresado, para ser operada, la señora doña Concepción Martín.

Matallotes

Después de sufrir una delicada intervención quirúrgica, ha dado a luz con toda felicidad, en la Maternidad Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez, la señora doña Adoración Jiménez Ruiz.

En Las Palmas ha dado a luz una niña la señora esposa de don José Galán y Rojas, interventor de Hacienda.

Bodas

En Las Palmas ha sido pedida la mano de la simpática señorita Antonia García para el joven don Esteban Gárra Coll, del Comercio de aquella ciudad.

Boda de un exministro

Según comunican de la Habana hace unos días se celebró en aquella capital el matrimonio del exministro español don Antonio Goicoechea con la bella señorita Josefina García, perteneciente a opulenta familia, que goza de grandes simpatías en la Habana.

Como testigos firmaron el acta el presidente de la R. pública cubana, señor Machado; el ministro de España, señor Maridatqui; don R. fael Montoro; el propietario del periódico «Diario de la Marina», don de Rivero; el general Agramonte y el secretario del departamento de Hacienda, señor Cartaya.

Los recién casados recibieron muchas felicitaciones. En el vapor «Oropesa» han embarcado los nuevos señores de Goicoechea para venir a España.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto Vapores entrados ayer «Vittorio Veneto», italiano, de Valparaíso y Barbados, consignado a Tenerife Coaling. «Águila de Oro», español, de Las Palmas, con carga general. «Tacoronte», español, de Los Silos, con frutos. «Taoro», español, del Puerto de la Cruz, con carga general. «Carmen», español, de San Sebastián de la Gmera, con frutos. «Manuel Ardi», español, de Barcelona, encarga y Cádiz, consignado a La Roche. T. sin 8 pasajeros y conduca en tránsito 285. «Böhme», español, de la Gmera, con frutos. «Fuerteventura», español, de Las Palmas, con pasajeros.

Table with 4 columns: "Bechstein" (El Rey de los Pianos), "Edison" (El fonógrafo con alma), "Carola" (Maravillo autopiano), "Mercedes" (Máquina escribir para Oficina). Includes "SENTA" brand.

EL FONOGRAFO EDISON DESDE Pesetas 675,00 a 1.250

Advertisement for Edison phonographs with technical specifications: No chilla, No aturdo, No deforma. Está afinado a lo normal (875 vibraciones) por que no es armateste sino un instrumento.

Vendemos diafragmas con punta de diamante para tocar discos EDISON en cualquier fonógrafo

"LENGUAFONO" Equipos fonográficos para aprender idiomas sin maestro. Ventas a plazos La casa española que mas facilidades da para el pago. "HARMONIUNS" Célbre marca MANNBORG Desde 350 Ptas.

Roland Linie CAVALLA El rápido vapor frutero cargará en este puerto el Viernes 25 del actual directo para Hamburgo y Bremen

Observatorio Municipal Día 18 de Septiembre El tiempo Presión barométrica máxima, referida al nivel del mar. 764'5 mmtrs.

Comunidad de Regantes "San Fernando" Se convoca a los partícipes de esta Comunidad a reunión general extraordinaria que tendrá lugar el día veinte del actual y hora de las dos de la tarde, en el salón teatro de ICOD, y con sujeción a la siguiente:

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

La actuación del Directorio Militar

No se reúne el Directorio. Madrid, 18 1'20.—Hoy estuvo en un despacho de la Presidencia el marqués de Magaz, quien nos manifestó que por ser juicios no se reuniría en Consejo el Directorio.

Todo va bien. Al salir de la Presidencia el almirante Magaz, a donde asistió con objeto de enterarse de las noticias recibidas de África, nos dijo que todo marchaba bien incluso en la zona francesa.

De Cataluña. La Casa de León y Castilla. Madrid, 18 1'25.—Comunican de Barcelona, que ayer estuvo en el Gobierno civil una Comisión de «La Casa de León y Castilla», institución que se propone establecer un mismo domicilio para todos los residentes en la Ciudad Condal, oriundos de las mencionadas regiones.

El castigo al Baronesa F. C. Dicen de Barcelona, que el Gobernador civil ha manifestado a los periodistas que no está dispuesto a levantar el castigo impuesto al Baronesa F. C., a pesar de todas las propagandas que para este fin se vienen haciendo.

Notas palatinas. Regreso del Monarca a San Sebastián. Madrid, 18 1'20.—En el exótico de hoy regresó a San Sebastián S. M. el Rey, siendo despedido en la estación por el almirante Magaz, autoridades y personalidades palatinas.

De América

Conferencia Internacional de T. S. H. en los Estados Unidos. Washington.—El departamento de Estado americano ha invitado a cuarenta y dos Gobiernos extranjeros a que envíen representantes a una Conferencia de T. S. H., que se celebrará en Washington durante la primavera próxima.

España compra algodón en Norteamérica. Nueva York.—Según las estadísticas publicadas, referentes a la exportación de algodón de los Estados Unidos, durante el año económico 1924-25, España compró 270.739 balas, contra 201.167 el año anterior.

Elección de Presidente interino en la Argentina. Buenos Aires.—El senador don Leopoldo Melo ha sido elegido Presidente interino de la República, para sustituir al Presidente o vicepresidente titulares en caso de dimisión o de muerte.

Notas palatinas

Regreso del Monarca a San Sebastián. Madrid, 18 1'20.—En el exótico de hoy regresó a San Sebastián S. M. el Rey, siendo despedido en la estación por el almirante Magaz, autoridades y personalidades palatinas.

Nuestra información de África

Una orden de Abd-el-Krim. Madrid, 18 1'20. Dicen de Melilla, que allí se asegura que Abd el Krim ha ordenado a los rebeldes que en el plazo de tres días retiren del territorio de Beni Urriaguel a todas las familias moras que él habitan.

Bombardos del campo enemigo. La escuadrilla de aparatos «Bristol» recorrió parte del territorio enemigo, arrojando bombas de gran explosión, Yebal Uda y otros focos rebeldes.

Destinado al Estado Mayor Central. Anuncia de Melilla, que ha marchado a Málaga, es un historiador, el teniente coronel de Estado Mayor señor Lous, destinado al Estado Mayor Central.

Una casa fuerte de los rebeldes. Por noticias recibidas de Alhucemas, se sabe que entre Morro Nuevo y la primera posición de Morro Viejo, los rebeldes habían establecido una casa destinada a cuartel general y cárcel, con ventanitas de hierro y fuertes carrojos y cadenas, llena de sacos de harinas y de vasijas para agua.

Se hace fuego sobre concentraciones enemigas. La escuadrilla de hidroaviones de Mar Chica ha hecho fuego sobre la zona no sometida, dispersando grupos de enemigos, que se encontraban situados frente a nuestras avanzadas.

Rechazando ataques del enemigo. Madrid, 18 1'20.—Se reciben noticias de Melilla dando cuenta de que menudean intensos ataques por parte de los rebeldes, contra la posición del Morro Nuevo.

Los legionarios. También dicen las anteriores noticias que las fuerzas legionarias prosiguen en sus razías al enemigo. Medio millón por la cabeza de Abd El Krim. De Tetuán comunican que el Sultán de Fez ha regalado la cabeza de Abd El Krim por medio millón de pesetas.

La Legión de Honor. Dicen de Larache que ha dicha población han llegado varios aviadores franceses que llevan el encargo de comunicar al general Riquelme, que el Gobierno francés le ha concedido la Legión de Honor.

Destrución de un polvo in de los rebeldes. Madrid, 18 15'35.—Informan de Melilla que en el bombardeo efectuado por el acorazado «Jaime I», un disparo hecho por este alcanzó blanco en el polvorín donde los rebeldes tenían establecido el depósito de bombas, en Kilatos.

El efecto del desembarco en Alhucemas

Varios evadidos de Axdir dicen que el desembarco nuestras tropas en Alhucemas sobrevino una gran confusión entre los rebeldes. También cuentan que debido a dicha confusión los rebeldes hulan en todas direcciones y que al disparar algunos contra los fugitivos fué causa de una enorme carnicería.

Disparos enemigos que hacen blanco en la Escuadra

Una granada dispara desde el campo enemigo alcanzó hacer blanco en el cañonero «Lucas», al que le ocasionó algunos desperfectos. También otra granada de los rebeldes alcanzó al guardacostas «Adras», hiriendo a varios marineros.

Intento de asalto al campamento de Morro Nuevo

De nuevo los rifles en número de unos 200 intentaron asaltar el campamento de Morro Nuevo, pero fracasaron en su empeño ante el empuje de nuestras fuerzas que los obligaron a huir, regresando de dichos 200 rebeldes unos 50.

Otros 200 rebeldes embarcados también intentaron una emboscada, llegando hasta cerca de la avanzadilla del campamento del Morro donde se atrincheraron y haciéndose fuertes. Nuestras tropas los rechazaron haciéndolos huir, dejando abandonadas dos ametralladoras y doce muertos, entre ellos los jefes que los mandaban.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

SECRETARIA Anuncio

La Comisión Permanente de este Excmo. Cuerpo acordó conceder a los Ayuntamientos de la isla que no han contestado al requerimiento que por esta Corporación se les hizo, respecto a si prestaban su conformidad a que la Administración del impuesto de Cédulas personales se efectuara con entera independencia por el Excmo. Cabildo, un plazo de 20 días a fin de que se sirvan comunicar la resolución que estimen pertinente respecto a este extremo, y en caso de que no se reciba respuesta alguna, elevar el expediente a la Superioridad, para que adopte la resolución que proceda.

Pérdida

En la carretera de Tejina se ha extraviado una cartera negra, conteniendo una importante cantidad y varios documentos. Será espléndidamente gratificada la persona que la entregue en el Café Cervantes, Marina, 9.

El magnífico y rápido vapor correo alemán

TOLEDO de 10.000 toneladas, saldrá de este puerto el día 24 de Septiembre con destino a Coruña, Santander, Dover y Hamburgo para cuyos puertos admite pasajeros en primera, segunda y tercera clase. Para más informes dirijirse a JACOB AHLERS Marina núm. 31. Teléfono núm. 536.

Madera para empaque de frutos

GRANDES EXISTENCIAS DE MADERA PARA HUACALES DE PLATANOS, en todas las medidas.— Maderas para cajas de papas, etc., etc. VICENTE BONNET MARTINEZ ALMACENES DE LLOBMET. --- La Concordia. OFICINAS: Doctor Alar 13. Duplicado

Compañía Trasmediterránea

El magnífico y rápido vapor MALLORCA saldrá de este puerto al próximo viernes día 25 a las seis en punto de la tarde con destino a Cádiz y Barcelona para cuyos puertos admite pasajeros, carga general y frutos en lomejorables condiciones. Para los pasajes y todo cuanto con ellos se relaciona dirijirse a la Delegación de la Compañía Cruz Verde, 24. Y para las cargas de entrada y salida a su agente, don Manuel Cruz, San José 10.

Varias noticias

No se casa y no paga el auto

Madrid, 18 1'25.—Anuncio de Sevilla, que en la Comaría de Vigilancia denunció un «chauffeur» que ha estado cuatro días le a guilo su auto para un viaje a Rociana un individuo llamado Juan Carrión Mejías, el cual, según se hace constar en la denuncia, marchó a dicho pueblo para contraer matrimonio.

La carne en Madrid. El alcalde de Madrid, conde de Valde Llano, ha dicho a los periodistas que confía en solucionar el problema de la carne en esta corte.

Para la Armada española

Comunican de E Ferrol, que se ha decidido que la botadura del crucero «Almirante Cervera» se verifique en aquel puerto en el próximo mes de Octubre. Ha prometido salir a dicha botadura el Príncipe de Asturias.

La Coronación de la Virgen de las Maravillas

Anuncia de Murcia, que en Ceballos se ha celebrado la ceremonia de la Coronación de la Virgen de las Maravillas. Se dijo una misa de Pontifical, que fué oficiada por el Arzobispo de Pontijopol, P. Cervera.

Marido criminal

Dicen de Avila, que en el domicilio de Amadeo Caceres, vecino del inmediato pueblo de Flores, ha sido encontrado asesinada su mujer María González. Ha sido detenido el marido, al que se cree autor del crimen y varios presuntos cómplices.

Para la solución de la crisis industrial hullera

Anuncian de Oviedo, que a dicha capital ha regresado de Madrid el gobernador civil, general Subillaga, que trae buenas impresiones de los trabajos realizados en la corte para la solución de la crisis industrial hullera.

«La Nación» retrasa su salida. En esta corte se dice que el futuro periódico órgano de Unión Patriótica, «La Nación», ha retrasado su salida hasta el 12 de Octubre, que coincide con la celebración de la fiesta de la raza.

Feria de muestras

En la Legación de Cuba en esta corte se ha recibido un comunicado del Gobierno de dicha nación, en el que se participa que se vería con gusto la concurrencia de los comerciantes españoles a la próxima Feria de muestras que se celebrará en la Habana.

Carrera internacional de automóviles

Comunican de San Sebastián que con gran afluencia de público, se ha celebrado en dicha población la carrera internacional de automóviles. Dichas carreras fueron presenciadas por S. M. el Rey y el Príncipe de Asturias.

El inventor del ingerto de glándulas

Madrid, 18 15'35.—Se encuentra en esta corte el sabio doctor Varonof inventor de los ingertos de glándulas, quien ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey, conversando largo rato sobre tan importante invento. En breve marchará el doctor Varonof a Sevilla y Granada con objeto de conseguir mejoras en el ejemplar al que ha ingertado dichas glándulas para que sean transmitidas por herencia.

Instrucción Pública

Escuela Normal de Maestras. Los exámenes en la Escuela Normal de Maestras de La Laguna se verificarán en los días que a continuación se expresan del presente mes: Día 21 de Septiembre, ingreso; día 22, primer curso; día 24, segundo curso; día 26, tercer curso; día 28, cuarto curso; día 30, reválidas.

303 Y 448

Non los números de los teléfonos que debe pedir cuando desee algún automóvil. CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE Santa Cruz de Tenerife Juan Padrón, 11 y 15 SUBASTA

En día 27 del actual, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la subasta de los objetos envejecidos cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Colegio de la Pureza

(Calle Blanco 17, Puerto de la Cruz) En 1.º de Octubre tendrá lugar la apertura del curso. Se admiten alumnos internas, medio pensadas, encomendadas y externas.

NOTARIA

DE D. Fernando Catalá Torregrosa FERRER 41 SE VENDE muebles en la Plaza de la Concepción número 4, en La Laguna.

Gran Balneario Vichy Catalán. CALDAS DE MALAVELLA (contigua estación ferrocarril) Temperada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre. Agua termal, bicarbonatada, alcalina, litica, clorurada, sódica. Enfermedades del aparato digestivo, Hígado-Artritis en sus múltiples manifestaciones-Diabetes-Glucosuria Consolidación de fracturas.

MUY IMPORTANTE TINERFEÑA Casa fundada en 1880. Fábrica Depósito IMELDO SERIS 2 CRUZ VERDE 18. Manuel Herrera, fabricante, tiene el alto honor de presentar a la venta, para su distinguida clientela y para todos los fumadores de buen gusto, su nueva marca de cigarrillos PREDILECTOS, en cajetillas de 16, para treinta céntimos, elaborados con clases selectas de tabaco habano Vuelta Abajo; y recomienda clase económica TRIUNFO en cajetillas de dos piezas para diez céntimos.

HARINA AMERICANA marca «LEON DE ORO» Alta patente extra de Trigo duro escogido. Elaboración especial. Calidad insuperable. Gran dureza. Máximo rendimiento. Referencias.—FABRICA DE PAN de Alvarez, Rumeu, Vera, «La Fortuna» Franchy, González Hernández, y «Unión Industrial. DULCERIAS de «La Valenciana y Santiago Moreno».

STUDEBAKER - El Rey de las carreteras. es el automóvil preferido por toda clase de viajeros, tanto por los que viajan por sport, como por aquellos cuya profesión requiere rapidez, economía y confort. Los agentes Elder Dempster (Tenerife) Limited contarán en breve con un magnífico Salón - Exposición en sitio céntrico, en el que podrán admirarse los últimos modelos 1925; con gran surtido de piezas de recambio y con personal competente que podrá acudir a cualquier parte para someter los coches a prueba de los interesados. Desconfiar de lo que se oiga respecto a condiciones de venta etc. Preguntese siempre a los Agentes que es el mejor medio de conocer la verdad y se podrá saber que son siempre las mejores condiciones. TELEFONO 153 dup.º

Linea de vapores fruteros
Fred Olsen & Co.
OSLO
Salidas del mes de Septiembre
Para Londres
El magnifico vapor SAN JOSE el dia 2 para Londres
SAN CARLOS el dia 9
BUENA VISTA el dia 16
SAN JOSE el dia 23
SAN CARLOS el dia 30

Servicio a Francia
Salidas del mes de Septiembre
El magnifico vapor SAN MATEO el dia 5 para Dieppe
SAN ANDRES el dia 12
SARDINIA el dia 19
SAN MATEO el dia 26
Para más informes su agente,
Alvaro Rodriguez López.—Marina 49.—Santa Cruz de Tenerife.

Alvaro Rodriguez López
Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife o islas de la Gomera y Palma, por los vapores
SANCHO II y SANTA URSULA
Para informes: Marina núm. 49
Teléfonos: 529 y 514

Table with 3 columns: Nombre del vapor, Dias, Destino. Includes REINA VICTORIA EUGENIA, MONSERRAT, ALICANTE, BUENOS AIRES, MANUEL ARNUS.

JACOB AHLERS
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapores que se esperan durante el mes de septiembre de 1925
Nombre del vapor y Compañia, Dias, DESTINO
Hermann Burmeister, 18, Hamburgo
Fridurum, 25, Las Palmas, Sierra Leona, Monrovia, Lagos, Victoria y Dehundaeha
Teledo, 24, Coruña, Santander, Dover y Hamburgo.
Immo, 27, Las Palmas, Monrovia, Secondee y Sapelo.
Werra, 29, Lisboa, Coruña y Bremen.
Njessa, 30, Las Palmas, Leanda, Walfishbay, Capetown, Beira y regreso por el Canal de Suez.
Cap Norte, 2 Obrero, Lisboa, Vigo, Boulogne Sur Mer y Hamburgo
Informes: Marina, 31
Oficina: Caseta del Muelle: 141.
Marina, 31, Teléfono n.º 586.

YEOWARD LINE
Salidas del mes de Septiembre
PARA LIVERPOOL
Dia 2 ANDORINHA Dia 5 AVOCETA
Dia 12 ALONDRA Dia 19 AGUILA
Dia 26 ARDEOLA
Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y rennen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, Richard J Yeoward, Sucesor de Yeoward Brothers. Marina, 43.

Chocolate Nivaria
Fabricado científicamente y en condiciones inmejorables

Biblioteca PATRIA
OFERTA VENTAJOSA
125 NOVELAS INTERSANTISIMAS
POR 215 PTAS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 11'95
NOVELAS de autores tan eminentes como Pereda, Menéndez Pelayo, Villaseca, Linares Rivas, Curro Vargas, Fernández-Flores, Díaz Canejá y otros muchos.
BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Puercarral, 138 — MADRID.
D. de profesión
provincia de domicilio en
n.º de calle
n.º desea adquirir 125 obras de «Biblioteca PATRIA» por 215 pesetas, pagadas en 18 plazos mensuales de 11'95 pesetas.
Firma

MALAS DIGESTIONES
Si queréis evitarlas, bebéd siempre en las comidas la tan acreditada agua mineral Fígura; solamente os cuesta 30 céntimos la botella.
Hay establecido un reparto a domicilio para facilidad del público.
Cantor Gómez Navarro.—Ramba del general Gutiérrez, 28 (bajos del Hotel Orta.)

Colegio de San Ildefonso
(SAN VICENTE FERRER, 83 y 84)
A cargo de los hermanos de las ESCUELAS CRISTIANAS
Incorporado al Instituto general y Técnico de Canarias
En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.
Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.
Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.
Durante las vacaciones se darán clases de del 1 Agosto al 30 de Septiembre.

VENTA
de varias fincas sitas en el Valle de Tabares y en otros puntos. Informarán en esta imprenta.

consulta especial de enfermedades de los ojos
Tratamiento de las distintas enfermedades de la vista.
Graduación de la vista por los métodos más perfectos.
Cirugía ocular.
Martes, jueves y sábados, de 4 a 6 en la CLINICA COSTA, Viera y Clavijo, 59.

Tubería inglesa
DE LA MEJOR CALIDAD
Negra, negra barnizada o galvanizada
Vendedores: Williams, Strakey & Co., de Londres (24 & 25, Fenchurch St.) E. C. S. Agentes de la Scotch Tube Co. Ltd.
Representante en Santa Cruz de Tenerife: Tomás de Armas Quintero.

Luis Fraga García
Médico-Cirujano
Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas
Asistencia a partos
Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con provecho en las clínicas extranjeras.
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Tratamientos a horas convenientes
Santa Rosalía, 17
Teléfono, 445

El doctor don Luis Gabarda ha reanudado sus consultas en la Clínica Costa, Viera y Clavijo núm. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6; y la gratuita, para pobres, de 6 a 7.

Carbón vegetal
Se ha recibido una importante partida de carbón vegetal que en calidad supera al de brea, porque es hecho con maderas resinosas especiales para carbonizar.
Ventas al por mayor y detall. Fábrica de hielo, calle de Regla, número 2, y calle Amargura, número 1.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros
Fundada en 1880
Seguros sobre la vida y rentas vitalicias en todas sus combinaciones
Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.
Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1924. Ptas. 86.820.978'55
Pagado a los asegurados en el año 1924. 7.892.208'19
Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados. 124.403.394'40
Domicilio Social: Ramba de Cataluña, 18. BARCELONA
Sucursal en Madrid: calle de Alcalá, 25
Edificio propiedad de la Compañía
DELEGACIONES EN TODAS LAS CAPITALS DE ESPAÑA
AGENCIA EN TODAS LAS POBLACIONES DE IMPORTANCIA
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros



Banco Hispano-Americano
Sucursal de Santa Cruz de Tenerife
San Francisco, 5 y 6
CAPITAL CIENTO MILLONES DE PESETAS
CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1
SUCURSALES Y AGENCIAS
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ponce, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Sorla, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El Banco Hispano Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Boletas y Banca, en condiciones muy ventajosas.
La sucursal de Tenerife continúa las operaciones bancarias de los señores Nicolás Dehesa y Cia., que eran a su vez sucesores de las de los señores Miller Wolfson & C.º Ltd.

SANATORIO
Plaza de 25 de Julio número 4.
Director: J. Rodriguez López
CIRUJANO GENERAL
Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.
Se practican toda clase de operaciones
CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL
Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente.
EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.
EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías.
EL PERFECT DE GAYFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.
Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eccemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc.
Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.
Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc.
Este Sanatorio, (montado) con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.
Se admiten toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.
Horas de consulta todos los días de 11 a 1

Exportadores de frutos
Deseo establecer relaciones comerciales, para la compra de plátanos en grandes partidas, con casas del archipiélago canario, o cosecheros directamente.
Admito cotizaciones para la realización de compras.
Diríjase a don B. Garcia, Apartado de Correos 108.—Zaragoza.

SE VENDEN
en La Laguna las siguientes propiedades:
Una casa en la calle de Herradores núm. 87 y una finca compuesta de dos fanegadas y una para medianeros en «El Baldío».
Para Informes: Herederos de C. Rodríguez—La Ramba y don Bruno Madan.—La Laguna.

VENTA
de una casa de dos piso, amplia y con todas las comodidades necesarias para una familia numerosa, situada en la calle de San Agustín núm. 17, I.º. Darán razón en la misma y en el Realaje alto, Puente de abajo núm. 9.

Se alquila una casa de planta huerta murada y agua a presión en el barrio de Salamanca, calle de Lucas Fernández Navarro.
Darán razón en la plaza de La Iglesia, número 3.

Pelayo López Martín Romero
Arquitecto—Plaza de Weyler núm. 2.—derecha se hace cargo de proyectos y direcciones de Obras.

LOS CAMBULLONEROS
Depósito de carbón vegetal, Mantuquilla de barras, Jamones. Dulces de todas clases. Impermeables y Abrigos. Ropas de agua uñas de bengalas.

SE VENDEN
Las casas de la calle de la Roca número 85 y 87.
Informes en esta imprenta.

ANALGIAL
Tome V. un sello y a las pocas minutos obtendrá una sensación de bienestar que le harán pasar un día feliz.
De venta en farmacias.
Cajita 40 céntimos

HOVELT & C.º
VENDEDORES DE FRUTOS DE CANARIAS
ESTABLECIQUOS EN:
LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C.º2.
LIVERPOOL: 11 Mathew Street.
MANCHESTER: 60 Swan Street, Smithfield Market.
GLASGOW: 85 87 Candlerigg.
HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street.
Esta casa hace ya bastantes años que viene trabajando en Canarias, contando con numerosos clientes que le consignan un gran parte de sus frutos.
SOLICITA CONSIGNACIONES GARANTIZANDO LOS MEJORES LIQUIDOS QUE LOS ESTADOS DE LOS MERCADOS LE PERMITAN
Para más informes: Agencia de Hovelt & Compañia
Calle de Lima núm. 15 m.
SANTA CRUZ, TENERIFE
Teléfono núm. 819

Clinica Operatoria
— DEL —
DR. ADALBERTO RODRIGUEZ
Ex alumno diplomado de la Facultad de París
Especialista en partos. Enfermedades de la mujer y niños.
Instrumental moderno para la exploración y examen de la matriz, Trompas y Ovarios.— Tratamiento por el método M. DE FILIUS de las metritis cervicales sospechosas de degeneración maligna (Profilaxia del Cáncer). Cura radical de la leucorrea (flujo).— Tratamiento quirúrgico de los prolapsos de matriz y desgarros completos e incompletos de periné.— Cirugía de los órganos genitales en general: tumores, raspados, neoplasias sólidas y quísticas del ovario, etc., etc.
PARTOS: Instrumental completo trasladable a domicilio previo aviso. Diagnóstico y pronóstico del embarazo. Corrección de presentaciones y posiciones viciosas en los últimos meses de gestación.— OPERACION CESAREA para obtener un feto vivo, las mujeres de talla pequeña y pelvis mal conformadas
Balón de CHARPENTIER de RIBES para la dilatación incrementada del cuello de la matriz (serie completa) aplicables al tratamiento de la placenta previa
Sifis y heredo-sifilis infantil. — Tratamiento intensivo por el Montropol
CONSULTA GENERAL: de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléf. núm. 185 (duplicado)
CALLE DE CONSOLACION NUMERO 27

Clinica de Enfermedades de Ojos
a cargo del
Dr. Demetrio Poveda
Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftálmico y Ex Oftalmólogo Municipal de Alicante.
Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista
Horas de consultas
General. De 10 a 1
Refracción (Graduación de vista). De 3 a 5
Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Alto de Vandewalle

CLINICA COSTA
CIRUGIA GENERAL: Matriz. Partos Cirugía de ojos. Pneumotorax artificial.
RAYOS X: Radioterapia superficial y profunda. Radiografías.
ECTROTERAPIA: Sillón Bergoiné para obesidad.
EL La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines; tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos, y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
HORAS DE CONSULTA: TODOS LOS DIAS, DE 10 A 11 Y DE 4 A 6
Gratis para los pobres todos los días de 4 a 6

Laboratorio de Análisis Médicos
del Doctor Ricardo Castelo y Gómez
Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior; Ex-arquilar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII
José Murphy, n.º 2 (Casa Calzedilla, esquina a Castillo) Teléfono n.º 646
Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos forinos, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.
Examen histológico de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones Tratamiento antirrábico

Clinica de enfermedades de los ojos
DEL
DR. R. MORALES RUIZ
Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín
MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra-oculares, tumores, Microscopia del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños (Sideroscopia), (G.º Electro iman Volkman), Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand, d. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades, Tuberculodagnóstico, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.
CIRUGIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extirpación de tumores, fistul as lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatuajes de la cornea, etc. etc.
Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos.
OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Duble, Cuerno, Celuloide, Caucho, Nique, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.
PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se ensarga bajo molinos y fotografías.
Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde
Clavijo II.—Teléfono 660